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Dossier. TECHNIQUE

I- PRESENTATION DU SYSTEME
Le systeme de climatisation d'une automobile permet de conditionner une température agréable a I'intérieur de la
cabine quelles que sotent les conditions chmatiques exténeures. Il est composé :
D’un circuit fermé contenant un liquide frigorigene R134a
Quatre éléments de base: Compresseur 1, condenseur 2, détenteur 3 et évaporateur 4
Des éléments complémentaires: Déshydrateur 5, thermostat + sonde 6, pressostat 7 et embrayage
electromagnetique 8

el

II- NOMENCLATURE

19 1 | Bague entretoise

18 1 | Carter 37 1 | Culasse

17 1 | Pignon Arbré 36 1 | Chemise

16 1 | Bague entretoise 35 1 | Axe Creux

15 1 | Clavette parallele 34 1 | Coussinet cylindrique

14 1 | Rondelle Plate 33 1 | Piston

13 1 | EcrouH 32 1 | Couvercle

12 1 | Poulie réceptrice 31 1 | Bielle

11 1 | Couvercle 30 1 | Manivelle

10 1 | Joint a levre 29 1 | Coussinet

09 8 | VisCHe 28 1 | Bague entretoise

08 1 | Arbre d'entrée 27 1 | Bague entretoise

07 2 | Roulement Type BC 26 2 | Roulement Type BC

06 1 | Bague entretoise 25 2 | Anneau ¢lastique

03 1 Pignon 75 = 26 dents 24 1 Roue dentée 7,4 = 40 dents

04 1 | Clavette parallele 23 2 | Roulement Type BC

03 3 | Visa téte hexagonale 22 1 | Rondelle Plate

02 1 | Support 21 1 | VisCHc

01 4 | VisCHe 20 1 | Anneau €lastique

Rp | Nb Désignation Rp | Nb Désignation
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Dossier. TECHNIQUE

III- DESSIN D'ENSEMBLE
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TV- ELEMENTS STANDARDS :

Dossier TECHNIQUE

Vis a téte cylindrique a

nominal

diaméatre

d

| b

1

D

/Rale

\ y

= kY.

six pans creux , /;fr L]
lat N
d | a S i
M6 | 25| 10 | 5 = T }
Ma | 25 | 13 6 : 4
M10 | 25 16 3
M12 | 26 | 18 10
Clavettes paralléles
Rondelles plates r T o j ”
d D, t ]6.8] 2 2 | d1,2 | d+1
6 18 1.6 18.10] 3 3 | d18 | d+1 4
8 24 2 110.12] 4 4 | d25 | d+1.38
10 30 2.5 112.17] 5 5 d-3 | d+2.3
12 37 3 117, 22] 6 6 | d35|d+23
16 40 3 122, 30] 8 7 d-4 | d+3.3
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SCHEMA DE LA COMMANDE D'UN MOTEUR ASYNCHRONE TRIPHASE PAR MICROCONTROLEUR 16F84A
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I- ANALYSE FONCTIONNELLE DE LA PARTIE OPERATIVE :

Classe : 4 ScT3

I.1-En se référant au dossier techmque page 2/3, donner les processeurs associés aux differentes fonctions :

PERMETTRE LA TRANSLATION DU PISTON 33

Transmettre le mouvement de
rotation del'arbre d’entré 08
a la manivelle 30

Lier la poulie 12 al’arbre
d’entrée 08

Guider en rotation I’arbre
d’entrée 08

Transmettre le mouvement
de I’arbre d’entree 08 au
pignon arbré 17

Guider en rotation le pignon
arbre 17

Transmettre le mouvement
du pignon arbre 17 a la
manivelle 30

Lierlaroue 24 ala
manivelle 30

Guder en rotation la
manivelle 30

Transformer le mouvement de
rotation de 30 en mouvement de

translation alternatif de 33

[.2-Compléter le schéma cinématique ci-contre:

L £BORATCIRE MECANIQUE DE KORB A
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Nom & PIenom . . ... Ne:. .. Classe : 4 ScT3
II- ETUDE DE REDUCTEUR DE VITESSE :

On veut déterminer la vitesse de rotation de 1a manivelle 31
On donne : - La vitesse de rotation du moteur Ny, = 1500 tr/min
- Le rapport de transmission poulies-courrote : r; = 0,8 et le rendement 1, = 0,95
- Le module des engrenages m =1 mm
- Zys =26 dents, Z,4 = 40 dents
- Les entraxes: Qps.4m = 817924 = 29 mm
IL.1- Calculer Zq5, et Zymy

............................................................................................. Zl‘?a_
............................................................................................. Zl?h=
I1.2- Calculer le rapport de réduction r, entre I’arbre d’entrée 08 et [a manivelle 30
............................................................................................... = L
I1.3- Dédure la vitesse de rotation N3q de 1a manivelle 30:
.............................................................................................. N30—

I1.4- Comparer le sens de rotation de la manivelle 30 a celu de 1’arbre d’entrée 08:

Meéme sens [] Sens inverse [
III- ETUDE DE TORSION :

Dans notre étude de résistance des maténaux, on ne tiendra compte que des actions mécanques induisant 1a torsion

dans l'arbre d’entrée 08.

IT1.1- Calculer le couple appliqué sur cet arbre, sachant que Ng=1200 tr/mn et P,,=1550 w et 1;=0,95

I11.2- Déterminer le diametre mimmal de cet arbre pour qu’il résiste en toute sécurité, sachant que la résistance
élastique au glissement Reg = 132 N/fmm” et le coefficient de séeurité s = 5 :

Devorr de Synthése N°2 (2014-2015) Page 2/3 SYSTEME CLIMATISATION D'UNE AUTCOMORLER
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Ne:. .. Classe : 4 ScT3

I11.4- Indiquer pour chaque nuance de matériau du tablean ci-dessous la valeur de la résistance pratique au

glissement Rpg correspondante sachant que Reg = 0,5Reet s =5

NUANCE DE MATERIAU
16CrNi6 | 16 MnCr S S180 25Cr Mo 4 E235
Re en N/mm’ 450 635 180 650 235
RpgenNmmm® | | .| oo

IT1.5- En déduwre toutes les nuances de matériau du tableau précédant qui garantissent la résistance de 1’arbre

B entrée 08 ... o

IV.3- Tracer les chaines de cotes installant les condition JA. . . et JB:

20 05 06 07 16 18 08 Jjﬂ?' 09 11 12 14 13
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Nom & PIenom . . ... Ne:. .. Classe : 4 ScT3

V- ETUDE DE TRANSFORMATION DE MOUVEMENT :

On donne:

- Le rayon de 1a manivelle 30 r = 6,5 mm

- Le diamétre du piston 33 D =21,5mm

- Lavitesse de rotation de manivelle 30 et de N3;=450 tr/min
V.1- Dédwre lacourse dupiston:  C=........... ... ... .. ... ... ......

V.2- Calculer le débit Q (I fmin) pour un tour de la manivelle;

Sachant que "Q=N3o. Volume" et "1 dm® =1 litre"

V.3- Représenter sur la figure ci-contre v(mom) ;

V 4-Calculer la valeur de 1a vitesse linéaire V(Amm) ;

V.5-En utilisant le principe de I’équiprojectivité,

détermuner la valeur de la vitesse linéaire HV(BBm) H du

piston 3J;

Echelle: Imm —> 0,01 m/s

‘ ‘V(B33f02) ‘ ‘ S
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Nom & PIenom . . ... Ne:. .. Classe : 4 ScT3
VI- ETUDE DU GUIDAGE DE L’ ARBRE D’ENTREE 08 ;

V1.1- Etude technologique:

Pour rendre la transmission par engrenage silencieuse, on remplace les dentures droites par des dentures hélicoidales,
cette derniere fait naitre une charge axiale importante.

On désire remplacer les roulements 07, de type BC, par des roulements de type BT ; Ry et R; représentés sur le
dessin ci-dessous.

VIL.1.a- Quel type de montage faut-il adopter : Montage en X [0 Montage en O [

V1.2- Modification d’une solution:
VI.2.a- Pour la nouvelle solution, compléter a1’ échelle du dessin :
% Le guidage en rotation de ’arbre d’entée 08 par les roulements R, et Ry;
# Laliaison encastrement de la poulie 12 avec 1’arbre d’entée 08.

VI.2.b- Indiquer les tolérances des portées des roulements.

A Utiliser les éléments standard fournis (voir dossier technique page 3/3)

05 R1 18 08 R2

o
i I
7
eligle 141
0
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Correction

I- ANALYSE FONCTIONNELLE DE LA PARTIE OPERATIVE :

I.1-En se référant au dossier techmque page 2/3, donner les processeurs associés aux differentes fonctions :

- Transmettre le mouvement de Lier 1a poulie 12 a’arbre Emmanchement Conique +

rotation de I'arbre d’entré 08 | | d’entrée 08 Clavette 15+Ecrou 13+Rondelle 14

alamanivelle 30 || Guider enrotation I'arbre | Deux Roulement 4 bille a contact
d’entrée 08 radial 07
| Transmettre le mouvement
| | del’arbre d’entrée 08 au Engrenage (05 , 17b)
pignon arbré 17

Guder en rotation le pignon |  Deux Roulement 2 bille 4 contact
arbre 17 radial 23

Transmettre le mouvement

. RS Engrenage (17a, 24)
—  dupignonarbré 17ala

PERMETTRE LA TRANSLATION DU PISTON 33

manivelle 30

[ | Lier la foue Mala Clavette + Vis 21 +Rondelle 22
manivelle 30

| | Guderenrotationla | Deux Roulement 2 bille 4 contact
manivelle 30 radial 26

Transformer le mouvement de
1rotation de 30 en mouvement de Systéme bielle 31 Manivelle 30
translation alternatif de 33

[.2-Compléter le schéma cinématique ci-contre:

36
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Correction

II- ETUDE DE REDUCTEUR DE VITESSE :

On veut déterminer la vitesse de rotation de 1a manivelle 31
On donne : - La vitesse de rotation du moteur Ny, = 1500 tr/min
- Le rapport de transmission poulies-courrote : r; = 0,8 et le rendement 1, = 0,95
- Le module des engrenages m =1 mm
- Zys =26 dents, Z,4 = 40 dents
- Les entraxes: Qps.4m = 817924 = 29 mm
IL.1- Calculer Zq5, et Zymy

A179.24 = m.(le.'a n Z24) 26 Z17a = (2.317-‘1_2,4;" m) - Z2,4 .............................................................

AN 71 =1229/1)-40=18dents................. Zym =18 dents. .. ...

Ahos = m.(leq] +Z24) 126 le.']] = (2.317-‘1_05;" m) - Z05 ............................................................

AN Z1»=229/1)-26=32dents ..................... Zim=32 dents. ... ..
I1.2- Calculer le rapport de réduction r; entre I’arbre d’entrée 08 et 1a manivelle 30:

12= (Zos. Zam) | L - Zpg) = (26.18) 1 (32 . 40)=117/320=0365. . ........................... 1=0365.......

Déduire la vitesse de rotation N3 de 1a manivelle 30:

Nso/ Nm=r1;.1,E Nyg=Nm.r;.r,=1500.(117/320). 0,8= 438,75 tr/min.................. N30 =439 tr/min.

Comparer le sens de rotation de la manivelle 30 a celw de I’arbre d’entrée 08:

Méme sens [ Sens inverse [J
III- ETUDE DE TORSION :

Dans notre étude de résistance des maténaux, on ne tiendra compte que des actions mécanques induisant 1a torsion

dans l'arbre d’entrée 08.

IT1.1- Calculer le couple appliqué sur cet arbre, sachant que Ng=1200 tr/mn et P,,=1550 w et 1;=0,95

OnaPg=Cs . W Cg=Pg/Wg avecPg=m; . PmetWg=2.7.Ng)/60 ...................................
D Ce= (M- P 60) (2 .. NG o o
DAN:Ce=(0,95.1550.60) /2. 7. 1200)=11,72 Nm .......... ... ... Cuw=11,72 Nm.

I11.2- Déterminer le diametre mimmal de cet arbre pour qu’il résiste en toute sécurité, sachant que la résistance

élastique au glissement Reg = 132 N/mm” et le coefficient de séeurité s = 5 :

Condition de résistance = Ty < Rpg avec Rpg = Reg /s, Ty =Cs / (Io/v) etlo/v = (m. d3) ne................
=16.Cs/(n.d)<Reg/s © ¢°2(16.C5.8)/(m. Reg) > d 2 [(16. C5.9) /@ . Reg)]™ ....................
O dum =[(16. Cs. ) T Re@) ] o
AN dyy =[(16.11,72.10°.8) /(. 132)] ™ =13,127mm ...

.............................................................................................. Ay = 13,127 mm

L sBORATORE MECANIQUE DE KORB & http://mimfs.jimdo.com/ PROPOSE PAR M BENAE)ALLAHMARO
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Correction

I11.3- Calculer ’angle de torsion unitaire 8 en (°/m), sachant que G = 8.10* Nfmm®

Relation contrainte - moment de torsion > Cg=G . 0.1, 0=Cs/(G.I)avecl,=(n. d4) B2
S 0=32. Cal (G A
=S AN:0=(32.11,72.10%/ 8.10" . . 13,13% =502 10  rdimm. . ...
S0=50210". 180/ (. 10%) = 2,880/ . ...t 0=2,88m..

I11.4- Indiquer pour chaque nuance de matériau du tablean ci-dessous la valeur de la résistance pratique au

glissement Rpg correspondante sachant que Reg = 0,5Reet s =5

NUANCE DE MATERIAU
16 CrNi6 [ 16 MnCr 5 S180 25Cr Mo 4 E235
Re en Nmm® 450 635 180 650 235
Rpg en N/mm’ 45 63,5 18 65 23,5

IT1.5- En déduwre toutes les nuances de matériau du tableau précédant qui garantissent la résistance de 1’arbre

d’entrée 08: Ona Rpg = Reg/s =132/5 = 26,4 N/MIM’. .. ... oo

IV- COTATION FONCTIONNELLE:
IV.1- Justifier la présence de la condition JB : dépassement pour assurer un serrage efficace avecl'écrou 13. . . ..

IV.2- La condition JA est-elle mimimale ou maximale ? minimale. .. ... ...
IV.3- Tracer les chaines de cotes mnstallant les condition J Amini et JB:
20 05 06 07 16 18 08 ‘Jj 07' 09 11 12 14 13

-

_‘K& ! -
Q | \
<
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Ade Ao A
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B1z B4 Bz J8
Bos
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Correction

V- ETUDE DE TRANSFORMATION DE MOUVEMENT :

On donne:

- Le rayon de 1a manivelle 30 r = 6,5 mm
- Le diamétre du piston 33 D =21,5mm

- Lavitesse de rotation de manivelle 30 et de N3;=450 tr/min

V.1- Dédure la course dupiston:. C=2xr=2%x6,5=13 mm

V.2- Calculer le débit Q (I fmin) pour un tour de la manivelle;
Sachant que "Q=N3o. Volume" et "1 dm® =1 litre"

Soit V=(D'xn)xC/4=21,52xnx13/ 4= 4717 mm®

Ft Q = 450 X 4607,5 = 2,12 dm*/min = 2,1 Umin

............................................................................................... Q=2,11min....
V.3- Représenter sur la figure ci-contre V(Mom) ; |
V 4-Calculer la valeur de 1a vitesse lin€aire V(Amm) ; v
(B33/02)
33
OnaV,=Ws.r avec Wy =2. 7. Nyp/60........... P
:>VA=2.?'E.N30.I';"60 ....................................... 3
< \ gD

. 31

= AN:V,=2.7.450. 6,5=306 mm/s

................................ [Viasous | = 0306 mis....

V.5-En utilisant le principe de I’ équiprojectivité, détermner la vV

(A30/02)

valeur de la vitesse linéaire H\?(B?,ym) H du piston 33;

Echelle: Imm —> 0,01 m/s

%20 ot
F_|

PAC
e

[V @sson | =0271 mis....... f————
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Correction

VI- ETUDE DU GUIDAGE DE L’ARBRE D’ENTREE 08 :

V1.1- Etude technologique:
Pour rendre la transmission par engrenage silencieuse, on remplace les dentures droites par des dentures hélicoidales,
cette derniere fait naitre une charge axiale importante.
On désire remplacer les roulements 07, de type BC, par des roulements de type BT ; Ry et R; représentés sur le
dessin ci-dessous.
VI.1.a- Quel type de montage faut-il adopter : Montage en X [ Montage en O [
VL.1.b-Justifier le choix de ce montage: La poulie 12 est en Porteafaux......................... ...
V1.2- Modification d’une solution:
VI.2.a- Pour la nouvelle solution, compléter a1’ échelle du dessin :
% Le guidage en rotation de ’arbre d’entée 08 par les roulements R, et Ry;
# Laliaison encastrement de la poulie 12 avec 1’arbre d’entée 08.

VI.2.b- Indiquer les tolérances des portées des roulements.

A Utiliser les éléments standard fournis (voir dossier technique page 3/3)

05 R1 18 11 12

08 R2
_:—“( y% /»%H_—
| :

o 2ons ()

@ 52H7

N
(,—l//
g 22m6 [\

|
=] @ 5PH7 [N

N

schlla 1
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